

# ΤΟ ΝΑΥΑΓΙΟ ΤΗΣ ΔΙΑΤΛΑΝΤΙΚΗΣ (της Βάλιας Μπαζού)



Το ναυάγιο των διαπραγματεύσεων για τη Διατλαντική Εμπορική και Επενδυτική Συμφωνία μεταξύ Ε.Ε. και ΗΠΑ, της γνωστής TTIP, είναι πλέον προδιαγεγραμμένο και κοινό μυστικό στους διαδρόμους των Βρυξελλών. Μια εξέλιξη που θα

σηματοδοτήσει μια τεράστια νίκη για τους Ευρωπαίους πολίτες, και σε πολιτικό επίπεδο ένα μεγάλο φιάσκο για τους επιτελείς των Βρυξελλών και ειδικά για τους Μπαρόζο και Γιούνκερ, που στήριξαν με όλες τους τις δυνάμεις τις διαπραγματεύσεις για την επίτευξη συμφωνίας.

---

Τρία χρόνια μετά την έναρξη των μυστικών διαπραγματεύσεων δύο από τους μεγάλους «παίκτες» της Ε.Ε., η Γαλλία και η Γερμανία, επί της ουσίας ζητούν ανοικτά τη διακοπή τους και επισημαίνουν ότι όλο αυτό το διάστημα ήταν στην πραγματικότητα το χρονικό ενός προαναγγεληθέντος θανάτου.

Οι εξελίξεις το επόμενο διάστημα αναμένεται να είναι ραγδαίες όσον αφορά την έκβαση της TTIP, με τις περιβαλλοντικές οργανώσεις και τις οργανώσεις πολιτών και φορέων να στρέφουν τώρα τις δυνάμεις τους στην προσπάθεια να μην επικυρωθεί η αντίστοιχη συμφωνία της Ε.Ε. με τον Καναδά, η γνωστή ως CETA.

## **Άδειασμα από Γερμανούς – Γάλλους**

Την πρώτη κίνηση σε υψηλό επίπεδο την είχαν κάνει οι Γάλλοι τον Μάιο, όταν ο πρόεδρος Φρανσουά Ολάντ απείλησε ευθέως να μπλοκάρει τη συμφωνία λέγοντας χαρακτηριστικά ότι δεν πρόκειται να την αποδεχθεί ποτέ στη σημερινή της μορφή, λόγω των κανόνων που επιβάλλει για τη Γαλλία και την υπόλοιπη

Ευρώπη, ιδιαίτερα σε σχέση με τη γεωργία και τον πολιτισμό αλλά και τις εξαιρετικά ευνοϊκές ρυθμίσεις που προβλέπονται για τις μεγάλες αμερικάνικες πολυεθνικές.

Η δήλωση του Γάλλου προέδρου στην πραγματικότητα αποτύπωνε την τεράστια αντίδραση που οι προβλέψεις της TTIP έχουν προκαλέσει στους πολίτες της Ευρώπης, αφού σχεδόν το σύνολο των επαγγελματιών ομάδων και κυρίως του γεωργικού και κτηνοτροφικού τομέα συνειδητοποίησε ότι οι προβλέψεις της συμφωνίας θα θέσουν σε κίνδυνο το μέλλον του αγροτικού κόσμου.

Τη σκυτάλη πήρε στη συνέχεια η Γερμανία με μια δήλωση που έκανε την Κυριακή 28 Αυγούστου ο αντικαγκελάριος Ζίγκμαρ Γκάμπριελ, ο οποίος επεσήμανε ότι «οι διαπραγματεύσεις ελεύθερου εμπορίου μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Ηνωμένων Πολιτειών έχουν αποτύχει, αλλά κανείς δεν το παραδέχεται πραγματικά». Μάλιστα, ο Γερμανός αντικαγκελάριος πρόσθεσε ότι οι διαπραγματεύσεις για την TTIP κατέρρευσαν επειδή οι Ευρωπαίοι δεν ήταν δυνατόν να υποκύψουν στις αμερικανικές απαιτήσεις και αποκάλυψε ότι οι μετέχοντες στις διαπραγματεύσεις δεν κατάφεραν να συμφωνήσουν ούτε σε ένα από τα 27 κεφάλαια της εμπορικής συμφωνίας!

Λίγες ώρες μετά τη δήλωση του Γερμανού αντικαγκελαρίου επανήλθαν οι Γάλλοι με τον υπουργό Εξωτερικού Εμπορίου, ο οποίος δήλωσε ότι «η Γαλλία απαιτεί τη διακοπή των διαπραγματεύσεων»! Οι Γάλλοι ζητούν «οι διαπραγματεύσεις να διακοπούν καθαρά, απλά και οριστικά», αφού, όπως λένε, ξεκίνησαν μέσα σε ένα πνεύμα αδιαφάνειας και θα πρέπει οι συζητήσεις, εάν επανεκκινήσουν, να στηρίζονται σε άλλη βάση.

Η αρνητική θέση της Γαλλίας και της Γερμανίας σε συνδυασμό με το Brexit οδηγεί τις διαπραγματεύσεις για την TTIP σε διακοπή και δεν αποκλείεται σε οριστικό ναυάγιο.

### **Στο στόχαστρο η CETA**

Μεγάλες περιβαλλοντικές οργανώσεις, όπως η Greenpeace, που

έχουν αντιδράσει σφόδρα στη συμφωνία TTIP, επισημαίνουν ότι «όσο πανηγυρίζουμε τον θάνατο της TTIP, γίνεται όλο και μεγαλύτερος ο κίνδυνος να περάσει η CETA» επισημαίνοντας ότι πρέπει να μπλοκαριστεί και η επικύρωση και η προσωρινή εφαρμογή της αντίστοιχης εμπορικής και επενδυτικής συμφωνίας μεταξύ Ε.Ε. και Καναδά, οι διαπραγματεύσεις για την οποία έχουν ολοκληρωθεί.

Όπως λένε περιβαλλοντικές οργανώσεις και οργανώσεις πολιτών, η διαφαινόμενη νίκη επί της TTIP θα έχει μικρή σημασία εάν επικυρωθεί η αντίστοιχη συμφωνία με τον Καναδά και αυτό γιατί θα έχει ανοίξει η κερκόπορτα χωρίς επιστροφή. Το ελληνικό γραφείο της Greenpeace καλεί μάλιστα τους πολίτες να συνεχίσουν την αποστολή email προς την ελληνική κυβέρνηση, δηλώνοντας ξεκάθαρα την αντίθεσή τους στη CETA και ζητώντας να αποτραπεί η επικύρωσή της και η προσωρινή εφαρμογή της.

Η προσωρινή εφαρμογή της συμφωνίας με τον Καναδά είναι ένα τρικ των επιτελών της Κομισιόν για να παρακάμψουν επί της ουσίας τα εθνικά κοινοβούλια. Η Κομισιόν, μετά τις σφοδρές αντιδράσεις που προκάλεσε η συμφωνία και παρά την ψήφισή της από το Ευρωκοινοβούλιο, δέχθηκε ότι πρόκειται για μεικτή συμφωνία, κάτι που σημαίνει ότι για την εφαρμογή της είναι απαραίτητη και η επικύρωσή της από τα εθνικά κοινοβούλια. Μόνο που για να υπονομεύσει τον χαρακτήρα της μεικτής συμφωνίας, αποφάσισε ότι μπορεί η CETA να εφαρμόζεται προσωρινά μέχρι να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες σε όλα τα εθνικά κοινοβούλια των κρατών-μελών.

Το τρικ αυτό, όπως επισημαίνει η οργάνωση «Φίλοι της Φύσης», είναι «ένας εξυπνακίστικος αλλά χυδαίος τρόπος οι εμπνευστές των συμφωνιών, ΗΠΑ, Καναδάς και Ε.Ε., να παρακάμψουν τα εθνικά κοινοβούλια». Και αυτό γιατί αν η CETA τεθεί προσωρινά σε ισχύ, θα δημιουργηθούν δεδομένα και τετελεσμένα που δεν θα μπορούν να ανατραπούν, ακόμα και αν τα εθνικά κοινοβούλια αργότερα δεν την επικυρώσουν.

**Πηγή/φωτογραφία:** Το Ποντίκι, [topontiki.gr](http://topontiki.gr)